
 

 

Nome comune: Melo Cotogno 

Nome scientifico: Cydonia oblonga 

Descrizione: Il Melo Cotogno (Cydonia 

Oblonga) è un albero da frutto appartenente alla 

famiglia delle Rosacee. E' una pianta decidua che 

può raggiungere i 5 metri di altezza, con una 

chioma densa ed espansa e apparato radicale 

superficiale. 

Dimensioni: 5 m di altezza e 3 m di larghezza.  

Fiori: vedi foto.                                                                  

Epoca di fioritura: marzo – aprile. 

Foglie: Le foglie sono alterne e semplici, a lamina 

ovale, leggermente seghettate, con apice acuto e base 

arrotondata, glabre superiormente e con una certa 

ruvidità sulla pagina inferiore. 

Frutto: I frutti, le cotogne, sono di colore giallo oro 

intenso, sono pomi di dimensioni variabili, (a volte 

molto grandi in alcune varietà) asimmetrici, maliformi 

o piriformi. La buccia del frutto è fittamente ricoperta 

di peluria che scompare a maturazione ed è comunque 

facilmente rimovibile. I frutti maturano fra settembre 

ed ottobre e la raccolta avviene tra fine ottobre e i 

primi di novembre. 

Accorgimenti: Quasi tutte le varietà sono autosterili, 

quindi per avere la fruttificazione occorre impiantare o 

avere presenti, almeno due varietà diverse per 

impollinarsi a vicenda. 

Irrigazione: modesta nel periodo estivo.  

Moltiplicazione: La miglior modalità di 

propagazione del melo cotogno consiste nel prelevare 

talee legnose a inizio inverno. Scegliere germogli sani 

dell'anno, rimuovere l'apice. 

Utilizzi: Gli utilizzi in cucina più diffusi sono quelli 

legati alla preparazione di confetture e conserve, come 

la classica confettura di mele cotogne, la mostarda o la 

tradizionalissima cotognata. 
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